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Besvarelse af spørgsmål S 109 stillet af Finn Sørensen (EL) den 30. 
oktober 2017. 
 
Spørgsmål S 109: 
Mener ministeren, det er rimeligt, at et firma, der er udelukket fra at byde 
på offentlige byggeopgaver under EU-udbudsregler i Italien, kan give 
tilbud på EU-udbud i Danmark, og hvad vil ministeren gøre for at forhin-
dre, at det kan ske? 
 

Svar: 
EU’s udbudsdirektiv indeholder en række obligatoriske udelukkelses-
grunde, hvorefter en ordregiver skal udelukke en tilbudsgiver fra at delta-
ge i en udbudsprocedure. Disse obligatoriske udelukkelsesgrunde er im-
plementeret i udbudsloven. En ordregiver er således forpligtet til at ude-
lukke en tilbudsgiver, hvis tilbudsgiveren ikke på behørig vis kan doku-
mentere, at denne ikke er omfattet af en udelukkelsesgrund.  
 
Det er således ikke korrekt, at en tilbudsgiver, der er udelukket fra at by-
de på offentlige byggeopgaver udbudsregler i Italien, kan give tilbud på 
EU-udbud i Danmark. En tilbudsgiver, der er omfattet af en udelukkel-
sesgrund, har dog mulighed for at ”rense sig selv” (self-cleaning), hvor-
ved tilbudsgiveren herefter vil have mulighed for at deltage i et udbud. 
Self-cleaning følger også af EU’s udbudsdirektiv.  
 
Det er ordregiver, der ud fra en konkret vurdering tager stilling til, om 
tilbudsgiveren har dokumenteret sin pålidelighed tilstrækkeligt ved at 
træffe passende foranstaltninger i forhold til den gældende udelukkelses-
grund (self-cleaning). En offentlig ordregiver kan ikke udelukke en til-
budsgiver, der har fremlagt tilstrækkelig dokumentation for, at tilbudsgi-
veren er pålidelig. Det kan forekomme, at en tilbudsgiver, der ikke har 
fremlagt tilstrækkelig dokumentation i ét udbud, efterfølgende foretager 
self-cleaning.  
 
På den måde vil en tilbudsgiver efter behørig self-cleaning ikke være om-
fattet af den pågældende udelukkelsesgrund og vil således ikke kunne 
udelukkes fra efterfølgende offentlige udbud.  
 
 
Med venlig hilsen 
 
 
 
Brian Mikkelsen 

ERHVERVSMINISTEREN 

 

 

6. november 2017 

ERHVERVSMINISTERIET 

Slotsholmsgade 10-12 

1216 København K 

 

Tlf. 33 92 33 50 

Fax 33 12 37 78 

CVR-nr. 10 09 24 85 

EAN nr. 5798000026001 

em@em.dk 

www.em.dk 

 

 

 2017-18
S 109 endeligt svar 
Offentligt


	Svar:

